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臺北市民生國小五年級同學對於飼養寵物的調查研究 

研究者：林定翰、陳彥中 

指導老師：鄭綺瑩老師 

壹、緒論 

一、研究動機 

        因為我們很喜歡小動物，家裡也飼養過很多的寵物。可是我們在網路上看

到有一些人虐待寵物的影片及新聞，覺得很不可思議，不敢相信怎麼會有人虐

待寵物，或是把寵物當作玩具來玩。所以我們想要藉由這次的問卷調查研究，

看看同學們對飼養寵物的觀念正不正確？也想看看有多少高年級同學和我們一

樣對養寵物有興趣。 

二、研究目的 

1. 調查五年級同學飼養寵物的比例。 

2. 調查五年級同學飼養寵物的種類。 

3. 調查五年級同學家中飼養寵物的來源。 

4. 調查五年級未飼養寵物的同學想飼養的寵物種類。 

5. 了解五年級經歷過寵物過世的比例及如何處理。 

6. 了解五年級認為飼養寵物有什麼好處。 

貳、研究方法及步驟 

一、研究方法 

        以問卷調查法調查臺北市民生國小五年級學生對於飼養寵物的看法。 

二、研究對象 

        本研究以「飼養寵物」為主題，以臺北市民生國小五年級學生為母群體，

隨機抽樣選取五年級一至九班的男生 4、5、8、11 號，女生 1、24、27、31 號，

因疫情影響，因此 501 及 505 同學填寫紙本問卷，502、503、504、506、507、

508 和 509 同學填寫線上問卷。總共填答人數共 189 人，其中男生 104 人，女生

85 人。 

三、研究工具 

        本問卷以「飼養寵物」為主題，自編問卷共 14 題，第 2、7、8、11、13 題

為複選題，其餘單選題。問卷架構如下表： 
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研究目的 問卷題目 

目的 1：了解五年級同學對飼養

寵物的觀念。 

第 8 題 

目的 2：調查五年級同學飼養寵

物的比例。 

第 1 題 

目的 3：調查五年級同學飼養寵

物的種類。 

第 7 題 

目的 4：調查五年級同學家中飼

養寵物的來源。 

第 2、3、4、5、6 題 

目的 5：調查五年級未飼養寵物

的同學有沒有意願飼養寵物及想

飼養的寵物種類。 

第 12、13、14 題 

目的 6：了解五年級經歷過寵物

過世的比例及如何處理。 

第 9、10 題 

目的 7：了解五年級認為飼養寵

物有什麼好處。 

第 11 題 

四、研究步驟 

(一)問卷初稿：研究者根據研究目的編擬問卷題目，完成後與指導老師討論，完 

成問卷題目初稿。 

(二)專家效度：邀請王璽崴老師和黃培芳老師的專家效度。 

(三)預試問卷：根據專家提供的建議，修改問卷題目，完成預試問卷。 

(四)問卷預試：於 110 年 4 月 28 日邀請五年 5 班四位同學參與問卷預試。 

(五)正式問卷：根據預試結果及預試人員提供的建議，修改問卷題目，成為正式 

問卷。 

五、問卷效度 

(一)專家效度 

        問卷編制完之後，邀請王璽崴老師和黃培芳老師進行本問卷的專家效度，

完成專家效度後，修改的題目如下: 

題號 原題目 修改後題目 

1 

1.請問您家裡是否有養寵物？ 

□ 是 

□ 否 （跳答第 1０題） 

1.請問您家裡是否有養寵物？ 

□ 是 

□ 否 （跳答第 11 題） 

7 7.請問您飼養的寵物是什麼種 7.請問您飼養的寵物是什麼種類？
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類？（複選題） 

□ 哺乳類    

□ 魚類 

□ 昆蟲類 

□ 其他：                      

（複選題） 

□ 哺乳類    

□ 魚類 

□ 昆蟲類 

□ 爬蟲類 

□ 其他：                      

8 

8.請問您家裡是誰在照顧寵

物？（複選題） 

□ 家人 

□ 外傭 

□ 自己（答自己、外傭請不

答第 9 題） 

□ 其他：              

8.請問您家裡是誰在照顧寵物？（複

選題） 

□ 家人 

□ 傭人 

□ 自己（答自己、外傭請不答第９

題） 

□ 其他：              

13 

13.請問您未來想養什麼寵物？

（複選題，填答完畢後，結束

本問卷） 

□ 哺乳類 

□ 魚類 

□ 昆蟲類 

□ 其他：                             

13.請問您未來想養什麼寵物？（複選

題，填答完畢後，結束本問卷） 

□ 哺乳類 

□ 魚類 

□ 昆蟲類 

□ 爬蟲類 

□ 其他：                            

2 

2.請問您家中是誰決定要養寵

物？ 

□ 爸媽 
□ 兄弟姊妹 
□ 自己 

□ 其他：                           

2.請問您家中是誰決定可以養寵物？

（複選題） 

□ 爸媽 
□ 兄弟姊妹 
□ 自己 

□ 其他：                           

11 

11. 請問您覺得飼養寵物有什

麼好處？  

□ 培養責任感 

□ 培養愛心 

□ 培養耐心 

□ 減少壓力 

□ 寵物是最好傾訴對象 

□ 其他：                                     

11. 請問您覺得飼養寵物有什麼好處？

（複選題） 

□ 培養責任感 

□ 培養愛心 

□ 培養耐心 

□ 減少壓力 

□ 寵物是最好傾訴對象 

□ 其他：                                     

(二)問卷預試 

完成專家效度後，根據專家的建議修改題目，完成預試問卷。並於 110 年

4 月 28 日邀請 505 共四位同學擔任預試人員，分別是 10、12、25、30 號進行問

卷預試。預試人員填答時間約為 1〜2 分鐘。填答完畢後，預試人員對此問卷並
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無任何建議，直接將預試問卷修改為正式問卷。 

叁、研究結果與分析 

        根據填答者填答內容，統計後發現以下結果。 

1.請問您家裡是否有養寵物？ 

選項 是 否 

人數 57 132 

百分比 30％ 70％ 

        有 70％的填答者沒有養飼寵物，有 30％的填答者有飼養寵物，由此可知，

大部分的學生都沒有養寵物。 

2.請問您家中是誰決定可以養寵物？（複選題） 

選項 爸媽 兄弟姊妹 自己 其他 

人數 44 11 25 6 

百分比 51％ 13％ 29％ 7％ 

        有 51％的填答者家中是由父母來決定是否能飼養寵物，有 13％的填答者家

中是由兄弟姊妹來決定是否能飼養寵物，有 25％的填答者家中是由自己來決定

是否能飼養寵物，有 6％的填答者家中是由其他家屬來決定是否能飼養寵物。由

此可知，有一半的家庭是由父母來決定是否能養寵物，有四分之一是自己。 

3.請問您家中的寵物是怎麼來的？ 

選項 購買 領養 撿來 其他 

人數 40 10 2 5 

百分比 70％ 18％ 4％ 9％ 

        有七成的人寵物是用購買的，兩成的人是用領養的，因此大多數人還是以

購買為主。 

4.請問您家中的寵物是誰購買的？ 

選項 爸媽 兄弟姊妹 其他 

人數 36 1 4 

百分比 88％ 2％ 10％ 



大展｢砷｣手 

 

        九成的家庭是由父母去購買寵物的，由此可知，寵物主要還是由父母去購

買。 

5.請問您家中的寵物是誰領養的？ 

選項 爸媽 兄弟姊妹 其他 

人數 11 1 0 

百分比 92％ 8％ 0％ 

       九成的家庭是由父母去領養寵物的，由此可知寵物主要是由父母去領養。 

6.請問您家中的寵物是誰撿來的？ 

選項 爸媽 兄弟姊妹 其他 

人數 0 0 1 

百分比 0％ 0％ 100％ 

         一個家庭是由阿姨去撿回寵物的，由此可知只有少數的家庭會在路上撿到

寵物而去飼養牠。 

7.請問您飼養的寵物是什麼種類？ 

選項 哺乳類 魚類 昆蟲類 爬蟲類 其他 

人數 27 15 7 16 5 

百分比 39％ 21％ 10％ 23％ 7％ 

       家中養得寵物種類主要為哺乳類，其次是魚類和爬蟲類。 

8.請問您家裡是誰在照顧寵物？ 

選項 家人 傭人 自己 其他 

人數 39 0 36 4 

百分比 49％ 0％ 46％ 5％ 

        未來想養寵物的人主要想養哺乳類，其次是魚類。由此可知，大部分的人

比較喜歡哺乳類的寵物。 

9.請問您有沒有經歷過寵物過世？ 
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選項 有 沒有 

人數 36 17 

百分比 68％ 32％ 

        家中在養寵物的人主要是家人，其次是自己，由此可知大部分的家庭是由

其他家人去照顧寵物。 

10.請問您是如何處理？ 

選項 
埋葬 海葬 火化 丟掉 

做 
標 
本 

做 
御 
守 

忘 
記 
了 

沒 
屍 
體 

人數 13 1 6 4 2 1 1 1 

百分比 45％ 3％ 21％ 14％ 7％ 3％ 3％ 3％ 

        有六成三的填答者曾經經歷過寵物過世，三成七的人沒有經歷過寵物過世。 

11. 請問您覺得飼養寵物有什麼好處？(複選題) 

選項 
培養 

責任感 
培養愛心 培養耐心 減少壓力 

寵物是 

最好傾訴

對象 

其他 

人數 119 103 109 90 67 26 

百分比 23％ 20％ 21％ 18％ 13％ 5％ 

        經歷過寵物過世的填答者對於寵物過世後的處理方式很多元，主要的方式

是埋葬，其次為火化、丟掉，或是做成標本。但仍有高達 19%的同學回答不清

楚，我們猜測可能是由父母來處理，因此填答的同學並不了解處理方式。 

12.請問您未來有沒有意願養寵物？ 

選項 有 沒有 

人數 140 48 

百分比 74％ 26％ 

        同學們認為飼養寵物的好處主要是培養責任感、培養愛心及耐心由此可知
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同學們認為飼養寵物是可以讓飼主學習的。 

13.請問您未來想養什麼寵物？ 

選項 哺乳類 魚類 昆蟲類 爬蟲類 其他 

人數 121 26 20 17 14 

百分比 61％ 13％ 10％ 9％ 7％ 

        有七成五的同學未來有意願要飼養寵物，由此可知同學們是想要養寵物

的。 

14.請問您為什麼不想飼養寵物？ 

選項 

過敏 麻煩 很累 

花 
太 
多 
錢 

沒 
時 
間 

沒 
空 
間 

無 
意 
願 
、 
不 
喜 
歡 

無 
好 
環 
境 

父 
母 
說 
不 
能 
養 

寵 
物 
過 
世 
很 
難 
過 

不 
知 
道 
如 
何 
照 
顧 

人數 5 18 1 2 7 1 4 1 3 3 1 

百 

分 

比 

11％ 39％ 2％ 4％ 15％ 2％ 9％ 2％ 7％ 7％ 2％ 

        未來沒有意願要飼養寵物的同學，不想飼養的原因有四成覺得很麻煩，其

次是覺得太花錢跟會過敏，由此可知還是有同學不想要養寵物。 

肆、結論與建議 

一、研究發現 

1. 由研究中發現，有七成的填答者沒養寵物，由此可知台北市飼養寵物的比例

很低，可能是怕會影響鄰居或是家中空間不足。至於家中是否能養寵物的決

定權主要為父母，其次是自己，比起其他親戚或填答者本身，我們推測可能

父母的權力比較大。 

2. 有七成填答者飼養的寵物是用購買的，兩成的人是用領養的，購買寵物的家

庭中，九成是由父母去購買寵物的；領養寵物的家庭中，九成的家庭是由父

母去領養寵物的。由此可知，大多數人飼養的寵物還是以購買為主，主要由

父母去購買寵物，少數領養寵物的家庭也同樣是由父母去領養寵物，只有一
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個家庭是由阿姨去撿回寵物的，撿寵物來飼養的比例非常低。 

3. 有飼養寵物的填答者家中養的寵物種類主要為哺乳類，其次是魚類和爬蟲

類；未來想養寵物的人最想要養哺乳類寵物，其次是魚類，由此可知，大部

分的人比較喜歡哺乳類的寵物。 

4. 家中寵物的主要照顧者是家人，其次是自己，由此可知大部分的家庭是由其

他家人去照顧寵物，而非填答者本人。 

5. 有六成三的填答者曾經經歷過寵物過世，三成七的人沒有經歷過寵物過世。

經歷過寵物過世的填答者對於寵物過世後的處理方式很多元，主要的方式是

埋葬，其次為火化、丟掉，或是做成標本。但仍有高達 19%的填答者回答不

清楚，我們猜測可能是當寵物過世後由父母來處理，因此填答者並不了解處

理方式。 

6. 填答者認為飼養寵物的好處主要是培養責任感、培養愛心及耐心．因此有七

成五的填答者未來有意願要飼養寵物，由此可知想要養寵物的比例是很高

的。未來沒有意願要飼養寵物的填答者，不想飼養的原因有覺得很麻煩、太

花錢、會過敏。 

二、心得感想  

        雖然我們班上有超過半數的人有飼養寵物，但根據我們的研究，大部分的

人都沒有飼養寵物，讓我們有點驚訝。 

        之前用紙本問卷的時候去邀請老師時，十分的緊張及害怕老師會拒絕，還

好老師們都很溫和的答應協助我們。 

        紙本問卷和線上問卷相較之下，線上問卷雖然比較會出狀況，但我們還是

比較喜歡用 google 表單做線上問卷，因為電腦會直接幫你統計出結果，可以節

省輸入答案的時間。 

三、對未來研究者的建議 

因為疫情我們將紙本問卷改成線上問卷，雖然線上問卷很方便，但是在填

答的時候還是會遇到一些問題，所以我們建議使用紙本問卷(如果你沒有像我們

一樣很偷懶的話)。如果有開放式問題，要注意填答者的回答，不然填答者可能

會寫一些文不對題的答案。 

伍、參考資料 

1.當動物變成寵物(2021)：兒童深耕閱讀教育網—110 年第 3 期專題任務 
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臺北市民生國小五年級同學對於飼養寵物的調查研究問卷 

(正式問卷) 

一、基本資料 
五年     班     號   性別：□ 男 □女 
二、填答說明 
1.如果題目沒有特別說明，則是單選題 
2.如果題目沒有特別說明，則繼續填答 
3.填答時間約為 3～5分鐘 
三、問卷內容 
1.請問您家裡是否有養寵物？ 
□ 是 
□ 否 （跳答第 11 題） 
2.請問您家中是誰決定可以養寵物？（複選題） 
□ 爸媽 
□ 兄弟姊妹 
□ 自己 
□ 其他：                           
3.請問您家中的寵物是怎麼來的？ 
□ 購買  
□ 領養 （跳答第 5題） 
□ 撿來 （跳答第 6題） 
□ 其他：                    
4.請問您家中的寵物是誰購買的？（跳答第 7題） 
□ 爸媽  
□ 兄弟姊妹  
□ 其他：                    
5.請問您家中的寵物是誰領養的？（跳答第 7題） 
□ 爸媽 
□ 兄弟姊妹  
□ 其他：                    

親愛的五年級同學好： 

 您好！這份問卷是為了瞭解五年級的同學們對於飼養寵物的看法。請

依照個人現在的狀況進行填答，填答的結果會保密，且只會用來作為我們的

研究資料，請放心填答。 

感謝您的配合及合作，謝謝！ 

                                           指導老師：鄭綺瑩老師  

                                  資優班五年級：陳彥中、林定翰敬上 

2021/04 
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6.請問您家中的寵物是誰撿來的？ 
□ 爸媽 
□ 兄弟姊妹 
□ 其他：                  
7.請問您飼養的寵物是什麼種類？（複選題） 
□ 哺乳類    
□ 魚類 
□ 昆蟲類 
□ 爬蟲類 
□ 其他：                      
8.請問您家裡是誰在照顧寵物？（複選題） 
□ 家人 
□ 傭人 
□ 自己 
□ 其他：              
9.請問您有沒有經歷過寵物過世？ 
□ 有 
□ 沒有（跳答第 11 題） 
10.請問您是如何處理？ 
答：                                                                 
11. 請問您覺得飼養寵物有什麼好處？（複選題） 
□ 培養責任感 
□ 培養愛心 
□ 培養耐心 
□ 減少壓力 
□ 寵物是最好傾訴對象 
□ 其他：                                     
12.請問您未來有沒有意願養寵物？ 
□ 有 
□ 沒有（跳答第 14題） 
13.請問您未來想養什麼寵物？（複選題，填答完畢後，結束本問卷） 
□ 哺乳類 
□ 魚類 
□ 昆蟲類 
□ 爬蟲類 
□ 其他：                             
14.請問您為什麼不想飼養寵物？ 
答：                                             

誠摯的感謝您!!! 
因為有您的協助，讓我們的研究更加完備!!! 


